
บทท่ี 2

ตวัแบบการตดัสินใจ 

: แผนภมิูเพ่ือการตดัสินใจ

ดร.จริาภรณ ์บุญยิง่



การตดัสินใจ    เป็นองคป์ระกอบหน่ึงท่ีนาํไปสู่การ

ประสบความสาํเร็จ หากตดัสินใจถูกตอ้ง หรือนาํองคก์ร

ไปสู่ความลม้เหลวกไ็ด ้หากตดัสินใจผดิพลาด

ทฤษฎกีารตดัสินใจ  เป็นการศึกษาเชิงวเิคราะห์อยา่ง

เป็นระบบของกระบวนการตดัสินใจ      โดยใชต้วัแบบ

คณิตศาสตร์มาช่วย เช่น การใชห้ลกัของความน่าจะเป็น หรือ

ค่าของค่าคาดหมายมาประยกุตใ์ช ้เป็นตน้



ตวัแบบการตดัสินใจ

• เป็นวธีิการทางวทิยาศาสตร์อย่างหน่ึงทีนํ่ามาใช้ในการ

ตดัสินใจ โดยอาศัยรูปแบบทางคณติศาสตร์เข้ามาช่วย

อธิบายถงึสภาพปัญหาทีต้่องตดัสินใจ แสดงทางเลือก 

ตลอดจนผลของทางเลือกน้ัน ๆ



2.1 ส่วนประกอบในการตดัสินใจ 

(Components of decision making) 

1. ผู้ตดัสินใจ (Decision maker) 

2. ทางเลือกกระทาํ (Alternative actions) 

3. เหตุการณ์ (State of nature or  event)

4. ผลตอบแทน (Pay off) 



2.1 ส่วนประกอบในการตดัสินใจ 

(Components of decision making) 

1. ผู้ตดัสินใจ (Decision maker) 

คือ บุคคลท่ีตอ้งรับผดิชอบต่อการตดัสินใจ เช่น 

คณะกรรมการของบริษทั ผูจ้ดัการ ผูอ้าํนวยการ คณะรัฐมนตรี

2. ทางเลือกกระทาํ (Alternative actions) 

ทางเลือกท่ีผูต้ดัสินใจ ตอ้งเลือกมีตั้งแต่ 2 ทางเลือกข้ึน

ไป ผูต้ดัสินใจจะตอ้งเลือกทางเลือกใดทางเลือกหน่ึง โดยพิจารณาจาก

ผลตอบแทนท่ีดีท่ีสุดหรือตน้ทุนตํ่าสุด



3. เหตุการณ์ (State of nature or  event)

สภาพหรือเหตุการณ์ท่ีเกิดข้ึนจริง ๆ หลงัจากตดัสินใจแลว้ 

โดยผูต้ดัสินใจไม่สามารถควบคุมหรือกาํหนดเหตุการณ์เหล่าน้ีได ้ซ่ึงถือ

เป็นปัจจยัภายนอกองคก์ร และไม่ทราบวา่เหตุการณ์จะเกิดข้ึนอยา่ง

แน่นอน เช่น การตดัสินใจผลิตสินคา้ออกจาํหน่ายจะมีเหตุการณ์เกิดข้ึน 

หลงัจากสินคา้ออกสู่ตลาดแลว้มี 2 เหตุการณ์ คือขายไดต้ามเป้าหมายท่ี

วางไวห้รือขายไม่ไดต้ามเป้าหมายท่ีวางไวซ่ึ้งผูต้ดัสินใจจะไม่ทราบวา่

เหตุการณ์ใดจะเกิดข้ึน

4. ผลตอบแทน (Pay off) อาจจะอยูใ่นรูปของกาํไร, ยอดขาย 

หรือตน้ทุน 



ตวัอย่าง 2.1

คณะกรรมการบริษทั จาํกดั แห่งหน่ึง เป็นบริษทัพฒันา

ท่ีดินตอ้งการสร้างคอนโดมิเนียมออกจาํหน่ายในกรุงเทพฯ โดย

จะตอ้งเลือกท่ีดินจากท่ีดิน 4 แห่ง ท่ีมีผูม้าเสนอขาย คือ ปทุมวนั 

บางรัก จตุจกัร และบางเขน  ซ่ึงเม่ือตดัสินสร้างคอนโดมิเนียมท่ีได

ท่ีหน่ึงแลว้ ปรากฏวา่ภาวะเศรษฐกิจตกตํ่ากวา่เดิม หรือ คงเดิม หรือ 

ดีข้ึน ซ่ึงจะมีผลต่อยอดขายคอนโดมิเนียม เช่น ถา้เศรษฐกิจดีข้ึน

ยอดขายจะสูง แต่ถา้ในอนาคตเศรษฐกิจตกตํ่าจะมีผลทาํใหย้อดขาย

ลดลง ดงันั้นปัญหาการตดัสินใจน้ีจึงประกอบดว้ย



(1) ผู้ตดัสินใจ คือ คณะกรรมการบริษทั

(2) ทางเลือก กระทาํ มี 4 ทางเลือก คือ จะสร้าง

คอนโดมิเนียมท่ีเขตปทุมวนั หรือบางรัก หรือ

จตุจกัร หรือบางเขน

(3) เหตุการณ์ ท่ีอาจเกิดข้ึนมี 3 เหตุการณ์ คือ ภาวะ

เศรษฐกิจอาจจะแยก่วา่เดิม, เท่าเดิม, หรือดีข้ึน

(4) ผลตอบแทน คือ กาํไร (Profit)



สร้างตารางผลตอบแทน (ต้องการหากาํไรสูงสุด)
เหตุการณ์

ทางเลอืก

E1 ภาวะ
เศรษฐกจิ แย่

กว่าเดมิ

E2ภาวะ

เศรษฐกจิคงเดมิ

E3ภาวะ

เศรษฐกจิดขีึน้

A1: เขตปทมุวนั

A2 เขต บางรกั

A3 เขตจตจุกัร

A4เขตบางเขน



ตวัอย่าง 2 .2

คณะกรรมการบริษทันํ้ ามนัแห่งหน่ึง จะตดัสินใจขดุ

นํ้ ามนัท่ีจงัหวดัระยอง หรือ ชลบุรี หรือ จนัทบุรี ท่ีใดท่ี

หน่ึงเพียงท่ีเดียว ซ่ึงเม่ือตดัสินใจขดุเจาะท่ีใดท่ีหน่ึง ผล

ของขดุเจาะอาจเป็น ไม่พบนํ้ามนัเลย พบนํ้ามนัปริมาณ

นอ้ย พบนํ้ามนัปริมาณปานกลาง หรือ พบนํ้ามนัปริมาณ

มาก



ตวัอย่างนีป้ระกอบด้วย

1.ผู้ตดัสินใจ คือคณะกรรมการบริษทันํ้ ามนั

2.ทางเลือก มี 3 ทางเลือก คือ

2.1.ขดุนํ้ ามนัท่ี จงัหวดัระยอง

2.2.ขดุนํ้ ามนัท่ี จงัหวดัชลบุรี

2.3.ขดุนํ้ ามนัท่ี จงัหวดัจนัทบุรี



3.เหตุการณ์ ท่ีอาจเกิดข้ึนมี 4 เหตุการณ์ คือ

3.1.ไม่พบนํ้ามนั

3.2.พบนํ้ามนัปริมาณนอ้ย

3.3.พบนํ้ามนัปริมาณปานกลาง

3.4.พบนํ้ามนัปริมาณมาก

4.ผลตอบแทน คือ ปริมาณนํ้ามนัท่ีขดุพบ และคิด

ออกมาเป็น กาํไร ขาดทุน



การสรา้งตารางผลตอบแทน

เหตุการณ์

ทางเลอืก

E1 ไม่พบ

ปริมาณนํา้มัน

E2 พบ
ปริมาณนํา้มัน

น้อย

E3พบ
ปริมาณนํา้มัน

ปานกลาง

E4 พบ
ปริมาณนํา้มัน

มาก

A1 ระยอง

A2 ชลบรุี

A3 จนัทบรุี



2.2 ขั้นตอนของการตดัสินใจ (Decision 
making Process) มี 6 ขั้นตอน ดงัต่อไปนี้

ขั้นที ่1 ระบุปัญหาทีต้่องการตดัสินใจให้ชัดเจน
ขั้นที ่2 ระบุทางเลือกทีเ่ป็นไปได้ทั้งหมดจากปัญหาทีก่าํหนดไว้ 

พจิารณาว่ามีทางเลือกใดบ้าง
ขั้นที ่3 ระบุเหตุการณ์ ทีอ่าจเกดิขึน้ได้ทั้งหมด
ขั้นที ่4  สร้างตารางผลตอนแทน (Pay of table) 

จากทางเลือกแต่ ละทางทีก่าํหนดไว้ และเหตุการณ์ทีอ่าจเกดิขึน้ได้ทั้งหมด 

(รายละเอยีดจะกล่าวไว้ ข้อ 2.3)
ขั้นที ่5  เลือกตวัแบบ (Model) การตดัสินใจคาํนวณ

ผลตอบแทนทีจ่ะได้ตามหลกัเกณฑ์ของตวัแบบน้ัน 
ขั้นที ่6  ทาํการตดัสินใจเลือกทางเลือก



ตวัอย่างที ่2.3

นายนรินทร์ เป็นนกัลงทุนทางกิจการดา้นอาหารมี

ความตอ้งการลงทุนเปิดร้านอาหารในสถานท่ีท่ีเขาเลือกไว้

แห่งหน่ึง โดยตอ้งการเลือกวา่จะเปิดเป็นร้านอาหารจีน หรือ

ร้านอาหารฝร่ัง ในสภาพเหตุการณ์ หรือเหตุการณ์พิจารณามี 2 

เหตุการณ์ คือ ภาวะเศรษฐกิจดี หรือภาวะเศรษฐกิจไม่ดี

ผลตอบแทนท่ีคาดวา่จะไดเ้ป็น ดงัตารางท่ี 2.1 จะแสดงให้

เห็นขั้นตอนของการตดัสินใจใน  6 ขั้นตอน ดงัต่อไปน้ี



ขั้นที่ 1  ปัญหาของนายนรินทร์ คือ การตดัสินใจวา่ จะ

เปิดร้านอาหาร

ขั้นที่ 2 ทางเลือกท่ีเป็นไปได ้คือ

1)  เปิดร้านอาหารจีน

2)  เปิดร้านอาหารฝร่ัง

3) ไม่เปิดร้านเลย

ขั้นที ่3 เหตุการณ์ท่ีจะเกิดข้ึน และเป็นไปไดมี้ 2 แบบ คือ

1)ภาวะเศรษฐกิจดี

2)ภาวะเศรษฐกิจไม่ดี



ขั้นท่ี 4  สร้างตารางผลตอบแทน ดงัน้ี

ตารางท่ี 2.1 แสดงผลตอบแทนในการพิจารณาอาหารของนายนริทร์

(หน่วย : บาท)

ทางเลือก ผลตอบแทนเม่ือมีการตัดสินใจ

ภาวะเศรษฐกจิดี ภาวะเศรษฐกจิไม่ดี

เปิดร้านอาหารจีน 200,000 -180,000

เปิดร้านอาหารฝร่ัง 100,000 -20,000

ไม่เปิดร้านใดเลย 0 0



ขั้นท่ี 5 และ ขั้นท่ี 6 เป็นการเลือกตวัแบบทฤษฎีการตดัสินใจ

เชิงคณิตศาสตร์แบบใดแบบหน่ึงท่ีเหมาะสมมาประยกุตใ์ชห้า

ทางเลือกท่ีดีท่ีสุด และการนาํทางเลือกท่ีไดจ้ากการตดัสินใจ 

จะไดก้ล่าวตอนต่อไป



2.3 ตารางของปัญหาการตดัสินใจ

เป็นตาราง 2 ดา้น คือดา้นแถวนอน และแถวตั้ง โดย

แถวนอนเป็นทางเลือก ในการตดัสินใจ ส่วนแถวตั้งเป็น

เหตุการณ์ และตวัเลขต่าง ๆ ในตารางอาจะเป็น

1.ผลตอบแทน (Payoff table) 

2.ค่าใชจ่้าย (Cost table) เช่นตน้ทุน ค่าขนส่ง

3.ค่าเสียโอกาส (Opportunity loss) 



รูปแบบทัว่ไปของตารางการตดัสินใจ ท่ีมี n ทางเลือก และมี

เหตุการณ์ m เหตุการณ์ เป็น ดงัน้ี

ตารางท่ี 2.2 แสดงตารางการตดัสินใจ (Decision table)

ทางเลือก เหตุการณ์

E1 E2 --- Em

A1 U11 U12 --- U1m

A2 U21 U22 --- U2m

An Un1 Un2 --- Unm

.

.
.
.



โดยท่ี Uij เป็นผลตอบแทน หรือค่าใชจ่้าย ค่าเสีย

โอกาสของการเลือก การเลือก Ai และเกิดเหตุการณ์

Eij



2.3.1 ตารางผลตอบแทน (Payoff) หรือกาํไร (Profit)

(หน่วย:ล้านบาท)

ตารางที ่2.3 กาํไรของบริษทั จาํกดั

ทางเลือก เหตุการณ์ภาวะเศรษฐกจิ

E1 : แยล่ง

(0.3)

E2 : คงเดิม

(0.3)

E3 : ดีข้ึน

(0.4)

A1 : ปทุมวนั -30 -30 50

A2 : บางรัก -20 -15 90

A3 : จตุจกัร 10 50 80

A4 : บางเขน -15 95 70



• จากตารางผลตอบแทน 2.3.1

• กาํหนดความน่าจะเป็นของเหตุการณ์

• E1 คือแยล่ง = 0.3

• E2 คือคงเดิม = 0.3

• E3 คือ ดีข้ึน = 0.4

• แสดงวา่เหตุการณ์ณืท่ีเกิดข้ึนจะตอ้งมีความน่าจะเป็นเท่ากบั 1 เสมอ

• (คือ E1+E2+E3 = 0.3+0.3+0.4 =1)



• นาํความน่าจะเป็นของเหตุการณ์แต่ละเหตุการณ์คูณกบัผลตอบแทนของแต่ละ

ทางเลือก ดงัน้ี

• ทางเลือกท่ี 1 จะได ้-30*(0.3) + -30*(0.3) + 50*(0.4) = (-9) + (-9) +20 = 2 ลบ

• ทางเลือกท่ี 2 จะได ้-20*(0.3) + -15*(0.3) + 90*(0.4) = (-6) +(-4.5) +36 = 25.5

ลบ.

• ทางเลือกท่ี 3 จะได ้10*(0.3) + 50*(0.3) + 80*(0.4) = 3 +1.5 +32 = 36.5 ลบ.

• ทางเลือกท่ี 4 จะได ้-15*(0.3) + 95*(0.3) + 70*(0.4) = (-4.5) +28.5 +28 = 52 

ลบ.

• ตอบ ต้องเลือกทางเลือกที ่4 เพราะมีผลตอบแทนมากทีสุ่ด = 52 ล้านบาท

• คือ ผู้บริหารจึงตัดสินใจเลือกสร้างคอนโดมิเนียมที ่บางเขน จะได้ผลตอบแทนม

สูงทีสุ่ด= 52 ล้านบาท



2.3.1 ตารางผลตอบแทน (Payoff) หรือกาํไร (Profit)

(หน่วย:ล้านบาท)

ตารางที ่2.3 กาํไรของบริษทั จาํกดั

ทางเลือก เหตุการณ์ภาวะเศรษฐกจิ

E1 : แยล่ง(.3) E2 : คงเดิม(.3) E3 : ดีข้ึน

A1 : ปทุมวนั -30*(.3) = - 9 -30*(.3) = - 9 50*(.4)= 20

A2 : บางรัก -20 -15 90

A3 : จตุจกัร 10 50 80

A4 : บางเขน -15 95 70



2.3.2 ตารางต้นทุน (Cost) ค่าใช้จ่าย (Expense)

(หน่วย : บาท)

ตารางที ่2.4 แสดงค่าใช้จ่ายของบริษทัการไฟฟ้า

ทางเลือก เหตุการณ์ : % ช้ินส่วนชํารุด

E1 : 50% E2 : 10% E3 : 40%

A1 : ตรวจทุก

ช้ิน

12,000 12,000 12,000

A2 : ประกอบ

โดยไม่ตรวจ

5,000 10,000 15,000



2.3.3 ตารางค่าเสียโอกาส (Opportunity loss table) 

เป็นค่าเสียหายท่ีเกิดจากการท่ีตดัสินใจผดิ คือ ไม่ไดเ้ลือก

ทางเลือกท่ีดีท่ีสุด สาํหรับเหตุการณ์ท่ีเกิดข้ึนจริง หรือค่าเสียโอกาส 

คือ ค่าเสียหายท่ีเกิดจากการท่ีผูต้ดัสินใจ เลือกทางเลือกผดิแทนท่ีจะ

เลือกทางท่ีดีท่ีสุด

การคาํนวณหาค่าเสียโอกาส

ก.คาํนวณจากตารางผลตอบแทน หรือ กาํไร

ค่าเสียโอกาส = กาํไรควรได้รับเม่ือตดัสินใจถูก – กาํไรได้รับจริง



ทางเลือก เหตุการณ์ภาวะเศรษฐกจิ

E1 : แยล่ง E2 : คงเดิม E3 : ดีข้ึน

A1 : ปทุมวนั 10- ( -30) = 40 95-(-30) = 125 90-50 = 40

A2 : บางรัก 10 -(-20) = 30 95-(-15) = 110 90-90 = 0

A3 : จตุจกัร 10 -10 = 0 95-50 = 45 90-80 = 10

A4 : บางเขน 10 - (-15) = 25 95-95 = 0 90-70 = 20

ตารางที ่2.5  แสดงค่าเสียโอกาส (Opportunity loss )ของบริษัท จํากดั

ตารางค่าเสียโอกาส (Opportunity loss table) 

(หน่วย:ล้านบาท)

ค่าเสียโอกาส  = กาํไรสูงสุดของแต่ละแนวตั้ง(แต่ละเหตุการณ์) – กาํไรต่าง ๆในแนวตั้งน้ันๆ  



ทางเลือก

E1 E2 E3

A1 40 125 40

A2 30 110 0

A3 0 45 10

A4 25 0 20

ค่าเสียโอกาส  = กาํไรสูงสุดของแต่ละแนวตั้ง(แต่ละเหตุการณ์) –

กาํไรต่าง ๆในแนวตั้งน้ัน ๆ ได้ผลลพัธ์ ดงันี ้

125

110

45

25

č↨Θnůδř
←ŹĆΘů

ตอบ เลือกค่าเสียโอกาส ทางเลือกที ่A4 จะเสียค่าเสียโอกาสตํ่าสุด 25 ล้านบาท



ข. คาํนวณต้นทุน ค่าใช้จ่าย

ค่าเสียโอกาส = ค่าใช้จ่ายทีเ่กดิขึน้จริง – ค่าใช้จ่ายทีค่วรจะเป็นเม่ือตดัสินใจถูก

ทางเลือก เหตุการณ์ : % ช้ินส่วนชํารุด

E1 : 5% E2 : 10% E3 : 15%

A1 : ตรวจทุกช้ิน 12,000-5000 =7,000 12,000-10,000 = 

2,000

12,000-12,000=0

A2 : ประกอบโดย

ไม่ตรวจ

5,000-5,000 = 0 10,000-10,000 = 0 15,000-12,000=3,000

ตอบ เลือกค่าเสียโอกาส ทางเลือกที ่A2 จะเสียค่าเสียโอกาสตํ่าสุด 3000 บาท



2.4  องค์ประกอบสําคญัของตวัแบบทฤษฎกีารตดัสินใจ 

ม ี 3  ชนิด  
1. การตดัสินใจภายใต้สภาวการณ์แน่นอน

2. การตดัสินใจภายใต้ความไม่แน่นอนเม่ือไม่มข้ีอมูล

เกีย่วกบัความน่าจะเป็นของการเกดิเหตุการณ์

3. การตดัสินใจภายใต้ความไม่แน่นอนเม่ือมข้ีอมูล

เกีย่วกบัความน่าจะเป็นของการเกดิเหตุการณ์



การตดัสินใจภายใต้สภาวการณ์แน่นอน 

เป็นการตดัสินใจทีผู้่ตดัสินใจทราบสภาวการณ์ หรือ

เหตุการณ์ต่าง ๆ ว่าจะเกดิขึน้   ในอนาคตอย่างแน่นอน เช่น จาก

ตวัอย่างที ่2.1 – 2.2 ถ้าบริษทั จํากดั ทราบว่าในอนาคตเศรษฐกจิ

จะดขีึน้อย่างแน่นอน ทางบริษทักค็วรเลือกสร้างคอนโดมเินียมที่

เขตบางเขน เพราะทาํให้ได้กาํไรสูงสุดหลงัจากมกีารคาํนวณค่า

ผลตอบแทนแล้ว เป็นต้น



หลกัเกณฑ์การตดัสินใจม ีดงันี้

1. เกณฑ์แมกซิแมกซ์ (Maximax criterion)

2. เกณฑ์แมกซิมนิ (Maximin criterion)

3. เกณฑ์มนิิแมกซ์ รีเกรท (Minimax Regret criterion)

4. เกณฑ์ของเฮอร์วกิซ์ (Hurwicz criterion)

5. เกณฑ์ของลาปลาซ (Laplace criterion)



2.5 การตดัสินใจภายใต้ความไม่แน่นอนเม่ือไม่มข้ีอมูล

เกีย่วกบัความน่าจะเป็นของการเกดิเหตุการณ์

หมายถึง  การทีผู้่ตดัสินใจต้องเลือกทางเลือกโดยไม่

สามารถทราบว่าเหตุการณ์ใดจะเกดิขึน้ภายหลงัจากการเลือก

ทางเลือก แล้ว และไม่สามารถทราบโอกาสหรือความน่าจะเป็น

ทีเ่หตุการณ์จะเกดิ 



ตวัอย่างที ่2.4     ร้านขายหนังสือแห่งหน่ึง รับนิตยสาร “สาวเสมอ” 

ซ่ึงเป็นนิตยสารรายสัปดาห์มาขาย ถ้าขายไม่หมดในแต่ละสัปดาห์จะ

ขายไม่ได้  เน่ืองจากเล่มใหม่ของสัปดาห์ถดัไปจะออกมาวางขายแล้ว 

ถ้าเจ้าของร้านคาดว่าจาํนวนนิตยสารสาวเสมอทีจ่ะขายได้ในแต่ละ

สัปดาห์จะเป็น 6 หรือ 7 หรือ 8 เล่ม ต่อสัปดาห์ โดยทางร้านต้องส่ัง

ตอนต้นสัปดาห์ ราคาต้นทุนเล่มละ 30 บาท ขายในราคา 50 บาท/เล่ม 

ถ้าทางร้านมีนโยบายทีจ่ะให้ลูกค้าพอใจ คือ ยอมขาดทุน โดยส่ังเพิม่

ต้นทุนเล่มละ 60 บาท อยากทราบจาํนวนทีท่างร้านควรส่ังซ้ือใน

ตอนต้นสัปดาห์ควรเป็นกีเ่ล่ม



วธีิทํา เหตุการณ์ คือ จํานวนนิตยสารสาวเสมอที่คาดว่าขายได้ 
จึงม ี3 เหตุการณ์ คือ 6 หรือ 7 หรือ 8 เล่ม ต่อสัปดาห์

ทางเลือก คือ จํานวนนิตยสารสาวเสมอที่ควรส่ังใน
ตอนต้นสัปดาห์จะม ี3 ทางเลือก เช่นกนั คือ ส่ังสัปดาห์ละ 6 หรือ 7
หรือ 8 เล่ม

ถ้าส่ังนิตยสารสาวเสมอมา 8 เล่ม แต่ความต้องการซ้ือเป็น 6

เล่ม กาํไรจะเป็น

กาํไร     =    รายได้  - ต้นทุน

=    (6 x 50) – (8 x 30)  

=  300 – 240  =  60 บาท



แต่ถ้าส่ังสาวเสมอมา 6  เล่ม แต่ความต้องการซ้ือเป็น 7 เล่ม ต้นทุน
เล่มละ 30 บาท และต้องส่ังเพิม่กลางสัปดาห์อกี 1 เล่ม ราคาต้นทุน
จะเพิม่เป็น 60 บาท กาํไรจะเป็น

กาํไร      = รายได้  - ต้นทุน

=  7 (50) – [ 6 (30) + 1 (60)  ]   = 110

= 350 – ( 180 +60 )

350 -240 =  110

ในทาํนองเดยีวกนั สามารถคาํนวณกาํไรได้ดงัแสดงในตารางที่ 3.6



ตารางที ่2.6 แสดงกาํไรของร้านขายหนังสือต่อสัปดาห์ (บาท)

(หน่วย:ล้านบาท)

*ตอบ ใช้กณฑ์แมกซิแมกซ์ คือ 160  บาท

ทางเลือก : จาํนวน

นิตยสารสาวเสมอทีส่ั่ง 

(เล่ม)

เหตุการณ์ : ความต้องการซ้ือ

E1 :6 เล่ม E2: 7 เล่ม E3: 8 เล่ม

A1 : 6 120 110 100

A2 : 7 90 140 130

A3 : 8 60 110 160



1.เกณฑ์แมกซิแมกซ์ (Maximax criterion)

แมกซิแมกซ์ เป็นเกณฑก์ารตดัสินท่ีผูต้ดัสินใจเป็นผูท่ี้

มองโลก ในดา้นดี คือ เช่ือวา่เม่ือเลือกทางเลือกใดแลว้

เหตุการณ์ท่ีดีท่ีสุดจะเกิดข้ึน กล่าวคือ ไดผ้ลตอบแทนสูงสุด  

ดงันั้น เกณฑแ์มกซิแมกซ์ จึงเป็นเกณฑท่ี์ใชก้บัตาราง

ผลตอบแทน หรือกาํไร

วธีิการหาค่าแมกซิแมซ์ คือ ให้หากาํไรสูงสุดของแต่

ละทางเลือก จากน้ันเลือกทางเลือกทีใ่ห้กาํไรสูงสุด มาตอบ



ตารางที ่2.7 แสดงกาํไรโดยใช้เกณฑ์แมกซิแมกซ์

ทางเลือก ความต้องการซ้ือ (เล่ม) กาํไรสูงสุด 

(บาท)

เMaximax
E1 : 6 E2 : 7 E3 : 8

A1: ส่ัง 6 เล่ม 120 110 100 120

A2: ส่ัง 7 เล่ม 90 140 130 140

A3 ส่ัง 8 เล่ม 60 110 160 160

1.ตอบ เกณฑ์แมกซิแมกซ์ เลือกทางเลือกที ่3 ส่ัง 8 เล่ม จtได้กาํไรสูงสุด = 160

บาท / สัปดาห์



•วธีิการหาค่าแมกซิแมซ์ คือ ให้หากาํไรสูงสุดของแต่ละ

ทางเลือกจากน้ันเลือกทางเลือกทีใ่ห้ “กาํไรสูงสุด”

•ทางเลือกที ่1 ส่ัง 6 เล่ม เลือก 120 บาท

•ทางเลือกที ่2 ส่ัง 7 เล่ม เลือก 140 บาท

•ทางเลือกที ่3 ส่ัง 8 เล่ม เลือก 160 บาท

ตอบ เกณฑ์แมกซิแมกซ์ เลือกคาํตอบมาก = 160 บาท



2.เกณฑ์แมกซิมิน (Maximin criterion) 
แมกซิมนิ เป็นเกณฑท่ี์ใชส้าํหรับผูต้ดัสินใจท่ีค่อนขา้ง

ระมดัระวงัโดยเขาคาดวา่ ถา้เขาตดัสินใจเลือกทางเลือกแลว้ 
เหตุการณ์ท่ีแยท่ี่สุดอาจเกิดกบัเขาได ้เช่น ตดัสินใจผลิต
สินคา้ออกขาย แลว้จะขายไดน้อ้ย หรือกาํไรนอ้ย หรืออาจจะ
ขาดทุน หรือในกรณีตวัอยา่งนิตยสารสาวเสมออาจเกิดจาก
การสัง่ซ้ือมาจาํนวนมาก เช่น 8 เล่ม แต่ขายไดน้อ้ย เช่น 6 เล่ม 
เกณฑแ์มกซิมิน เป็นเกณฑท่ี์ใชก้บัตารางกาํไร หรือ
ผลตอบแทน

วธีิการ คือ หากาํไรตํา่สุดของแต่ละทางเลือก จากน้ัน
เลือกทางเลือกทีใ่ห้กาํไรสูงสุด มาตอบ



ตารางที ่2.8 แสดงกาํไรโดยใช้เกณฑแ์มกซิมิน

ทางเลือก ความต้องการซ้ือ (เล่ม) กาํไรสูงสุด 

(บาท)

Maximin
6 7 8

A1 ส่ัง 6 เล่ม 120 110 100 100

A2 ส่ัง 7 เล่ม 90 140 130 90

A3 ส่ัง 8 เล่ม 60 110 160 60

2.ตอบ ใช้เกณฑ์ แมกซิมนิ ให้เลือกทางเลือกที ่1 คือส่ัง 6 เล่มได้กาํไรสูงสุด คือ  100

บาท / สัปดาห์



3.เกณฑ์มินิแมกซ์ รีเกรท (Minimax Regret 

criterion) 

เป็นเกณฑ์ทีใ่ช้กบั ตารางค่าเสียโอกาส 

วธีิการคือหาค่าเสียโอกาสสูงสุดของแต่ละทางเลือก 

จากน้ันจะเลือกทางเลือกทีใ่ห้ ตอบ“ค่าเสียโอกาสตํา่สุด”



ตารางที ่2.9 แสดงค่าเสียโอกาส (บาท/สัปดาห์)

ทางเลือก ความต้องการซ้ือ (เล่ม) Minimax

regretE1 : 6 E2 : 7 E3 : 8

ส่ัง 6 เล่ม 120-120 = 0 140-110 = 30 160-100 = 60 60

ส่ัง 7 เล่ม 120-90 = 30 140-140 = 0 160-130 = 30 30

ส่ัง 8 เล่ม 120-60 = 60 140-110 = 30 160-160 = 0 60

3. ตอบ ค่าเสียโอกาสเลือกทางเลือกที ่2 ส่ัง 7 เล่ม เสียค่าเสียโอกาส = 30 

บาท /สัปดาห์



ตารางที ่2.9 แสดงผลลพัธ์ค่าเสียโอกาส (บาท/สัปดาห์)

ทางเลือก ความต้องการซ้ือ (เล่ม) Minimax

regret6 7 8

A1ส่ัง 6 เล่ม 0 30 60 60

A2ส่ัง 7 เล่ม 30 0 30 30

A3 ส่ัง 8 เล่ม 60 30 0 60

3. ตอบ ค่าเสียโอกาสเลือกทางเลือกที ่2 ส่ัง 7 เล่ม เสียค่าเสียโอกาสตํ่าสุด

= 30 บาท /สัปดาห์



4. เกณฑ์ของเฮอร์วกิซ์ (Hurwicz criterion)

เป็นเกณฑท่ี์นาํทั้งหลกัของแมกซิแมกซ์ และแมกซิมิน

มาพิจารณาร่วมกนั นัน่คือ ผูต้ดัสินใจอาจจะไม่เป็นผูท่ี้มอง
โลกในดา้นดีอยา่งเดียว (เกณฑแ์มกซิแมกซ์) หรือ เป็นผูท่ี้
ระมดัระวงัเกินไป (เกณฑมิ์นิแมกซ์) วธีิเฮอร์วกิซ์ จะทาํใหผู้ ้
ตดัสินใจกาํหนดค่าสมัประสิทธ์ิของการมองโลกในแง่ดี 

และเรียกสมัประสิทธ์ิวา่ แอลฟ่า ( α )  โดยให ้α มีค่า
ระหวา่งศูนยถึ์งหน่ึง



ถา้ให ้α = 1         ผูต้ดัสินใจมองโลกในแง่ดี คิดเกณฑแ์มกซิแมกซ์

ถา้ให ้α = 0 ผูต้ดัสินใจเป็นผูท่ี้ระมดัระวงัคือใชเ้กณฑแ์มกซิมิน

ผู้ตดัสินใจจะเป็นผู้กาํหนดค่า α แล้วคาํนวณค่าผลตอบแทน

หรือกาํไรเฉลีย่นถ่วงนํา้หนักของแต่ละทางเลือก ทางเลือกใดให้กาํไร

เฉลีย่ถ่วงนํา้หนักมากทีสุ่ด จะเลือกทางเลือกน้ัน

โดยที่ กาํไรเฉลีย่ถ่วงนํา้หนัก   = α (กาํไรสูงสุด)  +   ( 1 -α ) กาํไร

ตํ่าสุด

ถ้ากาํหนด α = 0.7  ,  จะได้ 1-α = 0.3



ตารางที ่2.10 แสดงเกณฑ์ของเฮอวกิซ์ (Hurwiez criterion)

ทางเลือก กาํไร (บาท/สัปดาห์)

สูงสุด
(ตาราง2.7)

ตํา่สุด
(ตาราง2.8)

0.7 (กาํไรสูงสุด ) + 0.3 (กาํไรตํา่สุด)

ส่ัง 6 เล่ม 120 100 0.7 (120) + 0.3 (100) = 84+30 = 114

ส่ัง 7 เล่ม 140 90 0.7 (140) + 0.3 (90) = 98+27  = 125

ส่ัง 8 เล่ม 160 60 0.7 (160) + 0.3 (60) =112+18 = 130

4. ตอบ จากตารางคํานวณค่าเกณฑ์ของเฮอร์วิกซ์ได้เลือกทางเลือกที ่3 ส่ัง 8 เล่มได้กาํไร

สูงสุด  = 130 บาท /สัปดาห์



5. เกณฑ์ของลาปลาซ (Laplace  or equal 

likelihood criterion) 

เป็นเกณฑ์ทีก่าํหนดให้โอกาสทีเ่หตุการณ์จะเกดิมค่ีาเท่า ๆ 

กนั จากตวัอยา่งขา้งตน้มีเหตุการณ์จาํนวน 3 เหตุการณ์ โอกาส

ท่ีแต่ละเหตุการณ์จะเกิดข้ึนเท่ากนั คือ 1/3 แลว้คาํนวณกาํไร

เฉล่ียของแต่ละทางเลือก ทางเลือกใดใหก้าํไรเฉล่ียสูงสุดจะ

เลือกทางเลือกนั้น



ตารางที ่2.11 แสดงเกณฑ์ของลาปลาซ

ทางเลือก กาํไรเฉลีย่  (บาท/สัปดาห์)

A1ส่ัง 6 เล่ม (120 + 110  + 100 )/3 = 330/3 = 110

A2ส่ัง 7 เล่ม 90 (1/3) + 140 (1/3) + 130 (1/3) = 120

A3ส่ัง 8 เล่ม 60 (1/3) + 110 (1/3) + 160 (1/3) = 110

5. ตอบ ใช้เกณฑ์ลาปลาส เลือกทางเลือกที ่2 ส่ัง 7 เล่ม ได้กาํไรสูงสุด = 120 

บาท / สัปดาห์

**หาจากตารางทางเลือกคร้ังแรก (โจทย์ตาราง2.6) หารด้วย เหตุการณ์ที่

เกดิขึน้



สรุปตวัอย่างจากการคาํนวณเกณฑ์การตดัสินใจ คาํตอบดังนี้

1. เกณฑ์แมกซิแมกซ์ (Maximax criterion) ตอบเลือกทางเลือกที ่3 ส่ัง 8 เล่ม ได้กาํไร

สูงสุด = 160 บาท / สัปดาห์

2. เกณฑ์แมกซิมนิ (Maximin criterion) ตอบ เลือกทางเลือกที ่1 คือส่ัง 6 เล่มได้กาํไร

สูงสุด คือ  100 บาท / สัปดาห์

3. เกณฑ์มนิิแมกซ์ รีเกรท (Minimax Regret criterion) ตอบ เลือกทางเลือกที ่2 ส่ัง 7 

เล่ม เสียค่าเสียโอกาสตํา่สุด  = 30 บาท /สัปดาห์

4. เกณฑ์ของเฮอร์วกิซ์ (Hurwicz criterion) ตอบ เลือกทางเลือกที ่3 ส่ัง 8 เล่มได้กาํไร

สูงสุด  = 130 บาท /สัปดาห์

5. เกณฑ์ของลาปลาซ (Laplace criterion) ตอบ เลือกทางเลือกที ่2 ส่ัง 7 เล่ม ได้กาํไร

สูงสุด = 120 บาท / สัปดาห์



การตดัสินใจภายใต้ความไม่แน่นอน เม่ือมีข้อมูลเกีย่วกบั

ความน่าจะเป็นของการเกดิเหตุการณ์

1.ความน่าจะเป็นทีใ่ช้ประสบการณ์ของผู้ตดัสินใจ (Subjective 

probability) เป็นความน่าจะเป็นท่ีผูต้ดัสินใจพิจารณาจากประสบการณ์ 

และตวัเลขท่ีแสดงภาวะเศรษฐกิจ เช่น อตัราเงินเฟ้อ ดชันีผูบ้ริโภค อตัรา

แลกเปล่ียน มาใชใ้นการประมาณค่าเสียโอกาสท่ีจะเกิดเหตุการณ์ต่าง ๆ ซ่ึง

มกัใชก้บัปัญหาท่ีไม่สามารถมาขอ้มูลท่ีแทจ้ริงได ้เช่น คาดวา่ถา้ผลผลิต

สินคา้ออกจาํหน่ายแลว้ โอกาสท่ีจะประสบความสาํเร็จเป็น  60 % โอกาส

ท่ีจะไม่ประสบความสาํเร็จเป็น 40 % เป็นตน้



2. ความน่าจะเป็นทีค่าํนวณจากข้อมูลจริงในอดตี (Objective 
probability) เป็นการคาํนวณหาความน่าจะเป็นท่ีจะเกิดเหตุการณ์
ต่าง ๆ โดยใชข้อ้มูลในอดีต หรือจากการทดลอง เช่น การจดบนัทึก
ยอดขาย หรือปริมาณการขายในอดีต มกัใชก้บัปัญหาท่ีเคยทาํมาก่อน
จึงมีขอ้มูลเดิมอยู ่

จากตวัอยา่งร้านขายหนงัสือ ถา้ร้านขายหนงัสือเคยขาย
นิตยสารสาวเสมอมานาน และไดเ้กบ็ขอ้มูล จาํนวนเล่มท่ีขายไดต่้อ
สปัดาห์ไวเ้ป็นระยะเวลา 100 สปัดาห์ โดยมีขอ้มูล ดงัตารางท่ี 2.12



ตารางที ่2.12 แสดงข้อมูลความถี่หรือจํานวนสัปดาห์

เหตุการณ์ : จํานวนเล่ม

ทีข่ายได้ต่อสัปดาห์

จํานวนสัปดาห์ โอกาส/ความน่าจะเป็น

6 60 60/100 = 0.6

7 30 30/100 = 0.3

8 10 10/100 = 0.1

รวม 100 1.0



2.5 การตดัสินใจโดยใช้เกณฑ์ของค่าทีค่าด

ไว้ (Expected value criterion)
ค่าทีค่าดไว้อาจจะเป็นกาํไรทีค่าดไว้ ต้นทุนทีค่าดไว้ หรือค่า

เสียโอกาสทีค่าดไว้ ค่าทีค่าดไว้ (Expected value) หมายถงึค่าทีค่าด
ว่าจะได้รับในระยะยาว เช่น กาํไรทีค่าดไว้ จะหมายถงึ ถ้าร้านขาย
หนังสือคาํนวณได้กาํไรทีค่าดไว้  =  120 บาท/สัปดาห์ หมายถงึ 
กาํไรทีจ่ะได้จากการขายนิตยสารสาวเสมอ  บางสัปดาห์จะมากกว่า 
120 บาท บางสัปดาห์อาจน้อยกว่า 120 บาท แต่ในระยะยาวจะได้
กาํไรเฉลีย่สัปดาห์ละ 120 บาท



•



ตารางที ่2.13 แสดงเกณฑ์ของค่าทีค่าดไว้

ทางเลือก เหตุการณ์:จํานวนเล่มทีข่ายได้ กาํไรทีค่าดไว้ (บาท)

6 (P=.6) 7(P=.3) 8(P=.1)

ส่ัง 6 เล่ม 120 110 100 120(.6) +110(.3) +100(.1)

=72 + 33 + 10  = 115

ส่ัง 7 เล่ม 90 140 130 90(.6)+140(.3)+130(.1) 

=54 +  42 + 13  = 109

ส่ัง 8 เล่ม 60 110 160 60(.6)+110(.3)+160(.1)

=36 + 33 + 16 = 85



ตารางที ่2.14 แสดงค่าเสียโอกาสทีค่าดไว้

ทางเลือก เหตุการณ์:จํานวนเล่มทีข่ายได้ กาํไรทีค่าดไว้ (บาท)

6 (P=.6) 7(P=.3) 8(P=.1)

ส่ัง 6 เล่ม 0 30 60 0(.6)+30(.3)+60(.1) =15 = EOL

ส่ัง 7 เล่ม 30 0 30 30(.6)+0(.3)+30(.1)  = 21

ส่ัง 8 เล่ม 60 30 0 60(.6)+30(.3)+0(.1)  = 45



ค่าทีค่าดไว้ของข่าวสารทีส่มบูรณ์  (Expected Value of 

Perfect Information : EVPI

การตดัสินใจจะถูกต้องยิง่ขีน้ ถ้าผู้ตดัสินใจมีข้อมูลทีท่าํให้

ทราบว่าจะเกดิเหตุการณ์ใดขึน้ในอนาคต ซึงจะมีผลทาํให้ได้กาํไร

เพิม่ขึน้ หรือลดค่าใช้จ่ายลง ข้อมูลข่าวสารทีท่าํให้ทราบแน่นอนว่า

เหตุการณ์ใดจะเกดิในอนาคต จะเรียกว่าเป็นข่าวสารทีส่มบูรณ์

การหาค่า EVPI จากตารางกาํไร/ตารางผลการตอบแทน

EVPI  =  กาํไรทีค่าดว่าจะได้รับเม่ือมีข่าวสารทีส่มบูรณ์ – กาํไรที่

คาดว่าจะได้รับเม่ือไม่มีข่าวสารทีส่มบูรณ์



ตารางที ่2.15 แสดงกาํไรทีค่าดไว้เม่ือมีข่าวสารทีส่มบูรณ์ (EVPI)

ทางเลือก เหตุการณ์:จํานวนเล่มทีข่ายได้ กาํไรทีค่าดไว้ (บาท)

6 (P=.6) 7(P=.3) 8(P=.1)

ส่ัง 6 เล่ม 120 110 100 115

ส่ัง 7 เล่ม 90 140 130 109

ส่ัง 8 เล่ม 60 110 160 85



วธีิทาํ 

EVPI     =   0.6 (กาํไรสูงสุดเม่ือความต้องการซ้ือ  =    6 เล่ม

+0.3(กาํไรสูงสุดเม่ือความต้องการซ้ือ  =    7 เล่ม

+0.1(กาํไรสูงสุดเม่ือความต้องการซ้ือ =    8 เล่ม

EVPI      =  0.6 (120) + 0.3 (140) + 0.1 (160)       =  130 บาท

EVPI      =  130 – 115   =  15   บาท

การหาค่า EVPI จากค่าเสียโอกาส

** EVPI   =  EOL      * #   ค่าเสียโอกาส 



แขนงการตดัสินใจ (Decision Tree)



แขนงการตดัสินใจ(Decission Tree)

สัญลกัษณ์ทีใ่ช้ในการสร้างแขนงการตดัสินใจ

แสดงจุดทีต้่องมีการตดัสินใจ

แสดงการเกดิเหตุการณ์ต่าง ๆ

แสดงทางเลือกในการตดัสินใจ



หลกัเกณฑ์ในการสร้างแขนงการตดัสินใจ

1.  สร้างแขนงการตดัสินใจจากซ้ายไปขวา

2.  ทางเลือกของจุดตดัสินใจต้องมมีากกว่า 1ทางเลือก

3.  ทีป่ลายทางเลือกทุกทางต้องมีเหตุการณ์เกดิขึน้เสมออย่าง

น้อย 1 เหตุการณ์

4.  แขนงการตดัสินใจสุดท้ายของแต่ละทางเลือกจะไปส้ินสุด

ด้านขวามือในแนวเดยีวกนั



แขนงการตดัสินใจ

การสร้างแขนงการตดัสินใจ

1.  กาํหนด เป็นจุดตดัสินใจจุดแรก



ณ จุดปลายทางเลือกกาํหนดเหตุการณเ์พือ่เป็นสาขาของ

สภาพการณ์



แขนงการตดัสินใจ



http://www.google.co.th/url?sa=i&source=images&cd=&cad=rja&docid=Ik7QYjYF8Xg0UM&tbnid=NKYkYRl-qeyhVM:&ved=0CAgQjRwwAA&url=http://sasdkmitl09.blogspot.com/2009/07/blog-post_23.html&ei=-yHIUb3DC4PJrAeFsYH4Cw&psig=AFQjCNF1IKfF4_UqIQLYOtgy51aVcM96_g&ust=1372156795259203


ตวัอย่าง การวเิคราะห์แขนงการตดัสินใจ

• จากปัญหาของบริษทัสีฟ้า จาํกดั ต้องการกาํหนดขนาดของ

โครงการจดัแสดงดนตรีว่าควรจะจดั ขนาดเลก็ ขนาดกลาง หรือ

ขนาดใหญ่ โดยทีผ่ลของการเลือกเหล่าน้ันจะขึน้อยู่กบั ความ

ต้องการซ้ือบัตรเข้าชมการแสดงจะอยู่ในระดบัสูงคือขายได้หมด 

ปานกลางขายได้ 50% หรือขนาดตํา่ขายได้10% ทั้งนีไ้ด้ประมาณ

ความน่าจะเป็นในการเกดิความต้องการดงักล่าวเป็น 0.3 , 0.4 และ 

0.3 ตามลาํดบั



 1.การสร้างตารางวเิคราะหแ์ขนงการตัดสินใจ
(  หน่วย : ล้านบาท)

ทางเลือก E1 ความ

ต้องการสูง

E2 ความต้องการ

ปานกลาง

E3 ความต้องการ

ตํ่า

โครงการขนาดเลก็ 8 4 3

โครงการขนาด

กลาง

15 12 -1

โครงการขนาดใหญ่ 25 10 -10

ความน่าจะเป็น 0.3 0.4 0.3



2. การสร้างแขนงการตดัสินใจของปัญหา ดงัน้ี

• A 2

3

A

ćŃΘĺ Ţn↕Ć

ćŃΘĺ ↑Űď ≡

ćŃΘĺ ĆŢΘ·

12: ćΘř→ĺ ∟50% = ňŢĽŹń₧ĿŃ (4x0.4 = 1.6)

13: ćΘř→ĺ ∟ 10% = ňŢĽŹń₧ĿŃ (3x0.3 = 0.9)

11: ćΘř→ĺ ∟ŰŘĺ   = ňŢĽŹń₧ĿŃ (8x0.3 = 2.4)

21: ćΘř→ĺ ∟ŰŘĺ  = ňŢĽŹń₧ĿŃ (15x0.3 = 4.5)

23:-ćΘř→ĺ ∟10% = ňŢĽŹń₧ĿŃ ( -1x0.3 = -0.3)

22: ćΘř→ĺ ∟ 50 % =ňŢĽŹń₧ĿŃ ( 12x0.4 = 4.8)

31: ćΘř→ĺ ∟ŰŘĺ  = ňŢĽŹń₧ĿŃ (25 x0.3 = 7.5)
)

33: ćΘř→ĺ ∟ 10 % = ňŢĽŹń₧ĿŃ ( -10 x0.3 = -3)

32: ćΘř→ĺ ∟ 50%= ňŢĽŹń₧ĿŃ (10 x0.4 = 4 )



3. การวเิคราะห์แขนงการตดัสินใจ

• โดยการวเิคราะห์ย้อนจากด้านขวามาด้านซ้าย คาํนวณค่าความคาดหมาย

ของแต่ละทางเลือกกาํกบัไว้ทีป่ลายเส้นแสดงทางเลือกน้ัน ๆ

• EVจุดที ่1 = (0.3)(8) + (0.4)(4)+(0.3)(3)    = 4.9 ลบ.

• EVจุดที ่2 = (0.3)(15)+(0.4)(12)+(0.3)(-1) = 9.0 ลบ.

• EVจุดที ่3 = (0.3)(25)+(0.4)(10)+(0.3)(-10)= 8.5 ลบ.

• EVจุดที ่A= Maximum คือ [4.9ลบ. , 9ลบ. , 8.5 ลบ.]

• ตอบ ทางเลือกจุดที ่2  ให้ค่าคาดหมายทีสู่งทีสุ่ด บริษทัสีฟ้า จํากดั จึงควรตดัสินใจ

เลือกจัดงานแสดงดนตรีโครงการขนาดกลาง จะได้กาํไรสูงสุด คือ 9 ล้านบาท



สรุปบทที ่2

• การตัดสินใจเป็นงานทีผู้่บริหารทุกคนและทุกระดับต้องประสบ เร่ืองเลก็

บ้าง เร่ืองใหญ่บ้าง ในกรณทีีเ่ป็นการตัดสินใจเร่ืองเลก็น้อยผู้ตัดสินอาจจะ

ใช้เพยีงข้อมูลเบ้ืองต้นประกอบกบัประสบการณ์การวจิารณญาณของ

ตนเองตัดสินใจได้ แต่ถ้าเร่ืองใหญ่ทีมี่ผลได้ผลเสียสูง ผู้ตัดสินใจ

จําเป็นต้องใช้ความรอบคอบและระมัดระวงัมากขึน้ ในบทนีจึ้งใช้ตัวแบบ

การตัดสินใจ 2 ตัวแบบ คือ  เมทริกซ์การตัดสินใจ และ แขนงการตัดสินใจ 

เป็นแนวทางการตัดสินใจเลือกใช้ให้เหมาะสมกบัสภาวะการณ์ของการ

ตัดสินใจด้วย



Q&A
THANK YOU
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